

Ровков Александр Сергеевич

слушатель

ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России»

г. Москва

ОБ АКТУАЛЬНЫХ ВОПРОСАХ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМЫ МВД РОССИИ В УСЛОВИЯХ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ

Аннотация: статья посвящена некоторым проблемным аспектам организации деятельности органов оперативного управления системы МВД России в условиях наступления чрезвычайных обстоятельств. Автор указывает на ряд нарушений, выявляемых в процессе организации такой деятельности на практике и существенно снижающих её эффективность. Они, как правило, связаны как с внутренними проблемами координации, так и внешними. Предлагается на законодательном уровне чётко разграничить объём задач, выполняемых на региональном и районном уровнях. Автор полагает необходимым ввести в штат каждого территориального органа на районном и межрайонном уровне инспекторов по оперативному направлению, оказывающих помощь по организации деятельности в указанных условиях руководителю органа оперативного управления.

Ключевые слова: чрезвычайные обстоятельства, органы внутренних дел, безопасность, оперативные действия, оперативная обстановка, инспектор по оперативному направлению.

В случае возникновения чрезвычайных обстоятельств (ситуаций) деятельность органов внутренних дел характеризуется рядом особенностей. Под угрозой оказываются жизнь и здоровье, как обычных граждан, так и сотрудников полиции. Руководство территориального органа МВД России вынуждено в условиях стремительно меняющейся обстановки оперативно принимать решения, цель которых – обеспечение безопасности и поддержание общественного порядка в местах, где возникли чрезвычайные обстоятельства или ситуации.

В случае возникновения чрезвычайных ситуаций органы внутренних дел принимают необходимые меры. Они занимаются предотвращением массовых беспорядков и других противоправных насильственных действий, которые угрожают жизни и безопасности людей, мешают работе государственных органов России и местного самоуправления, нарушают права и свободы граждан, затрудняют движение транспорта, функционирование средств связи и деятельность организаций [1, с. 155].

Кроме того, органы внутренних дел препятствуют захвату критически важных объектов, а также отдельных местностей и особо важных объектов – в том числе тех, что принадлежат органам государственной власти Российской Федерации и органам местного самоуправления. Сотрудники также участвуют в операции по освобождению заложников (исключение составляют случаи, когда захват заложников направлен на дестабилизацию работы органов власти или международных организаций либо на оказание давления на их решения).

В правоохранительных органах под чрезвычайными обстоятельствами подразумевают неблагоприятную ситуацию, которая сложилась на определённой территории. Она возникает в результате противоправных действий с применением насилия и представляет прямую угрозу жизни и безопасности людей, а также нормальной работе государственных органов и местных властей. Устранить такую ситуацию без введения чрезвычайных мер не представляется возможным [2, с. 141].

К подобным обстоятельствам относятся:

- массовые беспорядки;
- захват заложников;
- серьёзные преступления, совершенные вооружёнными и другими особо опасными преступниками (например, вооружёнными дезертирами);
- блокирование или захват стратегически важных объектов или территорий;
- действия незаконных вооружённых групп;
- побег из-под стражи;
- устранение последствий природных или техногенных катастроф;

– вооружённые вторжения или нелегальные массовые пересечения государственной границы Российской Федерации [3].

Понятие «чрезвычайные обстоятельства» не включает в себя деятельность органов внутренних дел России во время контртеррористических операций и при принятии неотложных мер по предотвращению терактов или действий, которые могут к ним привести. Для таких ситуаций создаются специализированные аналитические органы с чётко определённой иерархией. В них подразделения МВД России включаются в рамках своих полномочий.

Нынешняя модель работы органов оперативного управления системы МВД России в условиях чрезвычайных происшествий больше соответствует требованиям оперативных штабов. Однако для групп управления её нужно оптимизировать и упростить, чтобы эффективнее реагировать на изменения ситуации.

В процессе подготовки к оперативным действиям при чрезвычайных обстоятельствах на практике наблюдается ряд существенных недочётов.

В частности, можно отметить неполное проведение мероприятий по сбору личного состава, а также поверхностный анализ информации об оперативной обстановке на обслуживаемой территории.

Кроме того, в ходе углубленного изучения данной тематики были выявлены и другие нарушения:

- при ведении журнала действий в случае чрезвычайных обстоятельств;
- при нанесении оперативной обстановки на рабочую карту руководителя группы управления;
- при оформлении других графических документов [4, с.109].

С учётом всего вышесказанного, предлагаем организовать работу органов оперативного управления системы МВД России при чрезвычайных обстоятельствах следующим образом. Необходимо улучшить нормативную базу и чётко разграничить объём задач, выполняемых на региональном и районном уровнях. Также стоит рассмотреть возможность введения в штат каждого территориального органа на районном и межрайонном уровне инспекторов по оперативному направлению, которые смогут подстраховать руководителя органа оперативно-

го управления [5]. Важно обеспечить достойное материально-техническое оснащение и организовать качественное обучение руководящего состава.

Список литературы

1. Мисько С.С. Организация планирования действий органов внутренних дел Российской Федерации при чрезвычайных ситуациях / С.С. Мисько // Молодой ученый. – 2022. – №44 (439). – С. 154–157. – EDN VBIMMH
2. Майдыков А.Ф. О правомочиях органов оперативного управления (оперативных штабов) органов внутренних дел Российской Федерации и их руководителей в особых условиях (при возникновении чрезвычайных обстоятельств) / А.Ф. Майдыков, А.А. Майдыков, И.А. Синодов // Труды Академии управления МВД России. – 2022. – №2 (62). – С. 140–144.
3. Федеральный конституционный закон «О чрезвычайном положении» от 30.05.2001 №3-ФКЗ (ред. от 02.11.2023) // СЗ РФ. – 2001. – №23. – Ст. 2277.
4. Горбатенко С.П. Актуальные вопросы организации деятельности органов оперативного управления системы МВД России при чрезвычайных обстоятельствах в современных условиях / С.П. Горбатенко // Академическая мысль. – 2022. – №4 (21). – С. 107–112. – EDN ALDZST
5. Макал-оол Ч.В. О проблемных вопросах организации планирования действий сил и средств территориальных органов МВД России при чрезвычайных обстоятельствах / Ч.В. Макал-оол [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3HKYpp> (дата обращения: 03.03.2025).